

a se ocupa încă cu esposeul lui Kalnoky, și mai ales cu declarația lui privitoare la Bosnia și Herțegovina. Pressa guvernamentală primesc cu linisce declarația, că Austro-Ungaria ține neatinsă independența statelor din Balcani și că n'are de gând să meargă până la Salonic; foile opoziționale însă primesc această declarație cu îndoielă și atrag atențiunea Sârbiei la aceea, că ea are de lucru cu diplomația austriacă, care niciodată n'a grăit adevărul. „Male Novine“ atacă direct pe Kalnoky și pe Kallay, că contradicție în toate declarațiilor lui Andrassy și ale lui Haymerle. Politica acesta, dice organul sârbesc, nu este nici deschisă, nici sinceră, ci în două fețe. Sârbia însă niciodată nu va renunța la Bosnia și Herțegovina, ăr cetățile-de-pace ridicate în mod măs-trit de Kallay se vor dărâma mai curând, ori mai târziu.

Esposeul contelui Kalnoky și Sârbia.

Scim, că contele Kalnoky în exposeul său din delegațiunii s'a pronunțat și în cestiunea ocupării Bosniei și Herțegovinei. Diarul „Odjek“ organul autorizat al guvernului sârbesc, publică din nou un articol în care pune în contradicție espunerile contelui Kalnoky, cu tractatele europene. „Odjek“ dice:

„Contele Kalnoky n'a avut drept să exprime îngrijirea sa, că poporul sârbesc va veni în conflict cu tractatele europene. Nici un fapt nu există, care să dea ansă la o îngrijire. Guvernul actual al Sârbiei, care la diferite alegeri a câștigat încrederea națiunii, e o garanție suficientă pentru o atitudine leală față de străinătate. Fără să intrăm în raporturile parlamentare ale Austro-Ungariei, trebuie să știm, că guvernul nostru față de majoritatea aproape unanimă din parlament, trebuie să-i servescă contelui Kalnoky ca o garanție suficientă, că națiunea va călea pe o cale leală, ca și până acum. Dacă cei din Viena arată veleitățile unei Serbii mari, atunci noi răspundem: și în Austro-Ungaria sunt veleități. Nu știe contele Kalnoky nimic despre vocile, care în contradicție cu tractatele, vor ane-xarea Bosniei și a Herțegovinei? Nu știe dânsul, că un ministru austriac a anunțat pătrunderea până la Salonic? Nu-i e cunoscută broșura inspirată de colegul său, ministru de război, în care se polemizează vehement în contra Rusiei, deoarece acesta nu vrea să intre în pertractări cu Austro-Ungaria în privința împărțirii Peninsulei-balcanice,“ Diarul „Odjek“ polemizând apoi cu contele Kalnoky, dice între altele următoarele:

„Afirmarea contelui Kalnoky, că

Austro-Ungaria a fost constrânsă, ca să atragă în sfera puterii sale Bosnia și Herțegovina, ca țără dela granița sud-vestică, nu consună de loc cu tratatul dela Berlin. Din rezoluțiunile și desbaterile congresului dela Berlin este lămurit, că Austro-Ungaria a primit mandatul de ocupare spre scopul acela, ca să repatrieze pe fugiții din Bosnia și Herțegovina, și să rezolve cestiunea agrară.“

Diarul „Odjek“ contestând apoi dreptul Austro-Ungariei de a ține și mai departe aceste provincii, dice următoarele:

„Titlul de drept, pentru ocupațiunea austriacă a Bosniei și Herțegovinei, numai acela poate fi, care se bazează pe decisiunile și motivele tractatului dela Berlin și care a fost sancționat de votul Europei. Austro-Ungaria stă așadar în Bosnia și Herțegovina nu pentru aceea, fiindcă are lipsă de o țără mărginașă, nu pentru aceea fiindcă voiesce să iasă din limitele teoriei de putere, ci stă acolo numai și numai pentru scopul pacificățiunii, spre scopul, care reiese de sine din interesele acestor țări, care au un caracter transitor și care cu timpul se pot împlini.“

După aceea încheie numitul diar cu următorul pasaj:

„Noi stăm pasiv pe baza tractatelor europene. Deși aceste tratate au fost create fără noi și în multe puncte în contra noastră, suntem firmi decizi, ca să le respectăm cu fidelitate și să așteptăm plin de încredere la dreptatea Europei. Noi acceptăm punctul de mănecare al dreptului de tractate europene fără nici o țermurire: noi cerem numai, că acesta să fie susținut față de ori cine și de fide-care.“

„Sărbătore națională“.

Amintim la altă locă altă foie nostre despre venirea contelui Apponyi în cuibul șovinismului unguresc din Ardél. Tote foile opoziționale aducă poclone „marei“ bărbat al „națiunii“. Dintre toate însă „Erdélyi Hirado“ scrie sub titlu de mai sus un articol, din care estragem pentru cetitorii noștri următoarele, ca probă de fanatism uman și de beția șovinistă ungerescă. Etă ce dice fițuica apponyistă din Clușiu:

„... Națiunea a urit rolul de slugă, ce l'a avut până acum; voiesce în fine să se ridice și să pretindă cu glas mare a i se reda drepturile naționale jăfuite.“

„Voim să fim națiune ăr nu naționalitate. De present Ungaria este în monarhia o provincie, ăr nu o țără tovarășă independentă. Pactul dela 1867

s'a falsificat cu desăvârșire; trebuie deci să-l rehabilităm ărăș și în adevărata lui față cu Viena.“

„Am comite o tradare în potriua naturei și în potriua Dumnezeului nostru național; care în trecut a susținut pentru noi viitorul, deocă fi acestei patri ar privi și mai departe cu lașitate și dosire, eluderea noastră din condiția noastră de stat.“

„Apponyi s'a pus în fruntea curentului național, în persoana lui s'a concentrat „patria maghiară“!... zadar-nică e ori ce ironizare, ori ce supțiune din partea partidei austro-ungare, căci a opri pe acest bărbat în acțiunea lui e imposibil. Pe Apponyi i-l urmăz națiunea, ăr pe cei puțin credincioși îi împinge la o parte... Cu elă trăim și murim!“

Suntem curioși a sci, că roși-va, ori nu d-lă Apponyi, citind acest egiu grandios, ce-i face codița sa patriotică din Ardél?

SCIRILE ȚILEI.

— 2 (14) Decemvre.

Cestiunea română. „Naționalul“ spune, că ilustrul profesor universitar din Roma, d-lă Roberto Fava, va scote în curând o lucrare etnografică de mare importanță. Acestă lucrare va trata luptele grele ale naționalităților din Austro-Ungaria contra supremației maghiare. D-lă Roberto Fava va face un loc larg „cestiunii române“, o va discuta din toate punctele de vedere; va trata despre înțrega mișcare națională pornită acum un an în regatul României în favoarea Românilor subjugăți. D-lă Fava adresază o scrisore plină de simțeminte nobile pentru poporul românesc, cerând și scrisorile de aderință ale studenților Italiani. Biroul „Ligei“ ia pusă la dispozițiune toate aceste scrisori, pe care le va publica în studiul său. Scrisorea d-lui Fava se va publica în curând. Amintim, că d. Fava e un entusiast apostol al naționalităților subjugate, și în diarele sale „Epoca“ și „Presente“ apăra cauza lor și combate tirania.

„Liga pentru unitatea culturală a Românilor“. Cetim în „Naționalul“: Cercul radical „Carlo Cattaneo“ al studenților din Milano a trimis o scrisore de incurajare „Ligei“, după ce adunarea generală pusese în desbatere procesul dintre noi și Maghiari. Acestă scrisore a fost împărțită și studenților maghiari din Budapesta, precum și altor asociațiuni, cu cari dânsii stau în corespondență. — Biroul „Ligei“ e informat din Berlin, că partidul național german, a ales o comisiune însărcinată de a face un apel către șefii naționalităților din Austro-Ungaria pentru

alcătuirea unui program comun de luptă contra turbării șovinismului maghiar.

**

Impăratul Germaniei la Bucuresci. Am anunțat deja că împăratul Wilhelm va veni la Bucuresci. Acum în cercurile politice din Bucuresci se dă ca sigură șcirea, că împăratul Wilhelm va veni de sigur în luna lui Martie, la Bucuresci.

**

Apel. Toți acei P. T. Domni, cari au binevoit a primi liste de subscripții benevole pentru tipărirea replicei junimeii academice române din Austro-Ungaria sunt rugăți a-le retrimite în timpul cel mai scurt posibil, ultimul terminu espiat fiind la 30 Decemvre n. a. c. — Viena-Gratz, 11 Decemvre n. 1891. Pentru comitetul executiv. G. Candrea.

**

Kossuth despre alegerile viitoare. Intr'o scrisore, ce-a adresat o țilele trecute, Kossuth deputatului Lukats Gyula se esprimă în modul următor față cu viitoarele alegeri:

M'ași bucura, deocă poporul maghiar ar desfășura o astfel de activitate energetică, încât partida D-vostă (cea independentă — Red.) să ajungă la majoritate în dietă prin alegerile viitoare; m'ași bucura, pentru că atunci s'ar adeveri, că așa numita constituțiune a Ungariei, este o mare minciună și vclul orbitor ar cadă de pe ochii poporului maghiar...

**

Fentru bolnavii de tifus. Fiindcă la Brașov grasază în dimensiuni mari tifusul, căpitanatul orașenesc atrage atențiunea proprietarilor, cari au servitori bolnavi de tifus, ca pe aceștia să nu-i trimită acasă, căci prin acesta ușor s'ar pute propaga boala în diferite comune, ci să-i îngrijescă înșiși, sau să-i trimită în spital, după cum se prevede în § 32 ală legei pentru servitori.

**

Concertul al d-lui Musicescu în Oradea-mare. Cetim în „Familia“, că corul mitropoliei din Iași de sub conducerea d-lui Musicescu, reîntorcându-se din Paris dela sfințirea capelei române de acolo, se va opri și în Oradea-mare, ca să dea acolo un concert.

**

Corpurile de armată desființate. Organul militar „Reichswehr“ din Viena spune, că administrația austro-ungară va suprima actuala împărțire în corpuri de armată și va înlocui această organizațiune prin cinci grupuri de arme a căror reședință va fi la Viena, Praga, Lemberg, și Serajevo. Acestă reformă ar înlesni comanda în timp de război și ar permite realizarea unei economii de 600,000 florini.

nistru de război, br. Bauer, a dovedit o mare slăbiciune, când a făcut Maghiarilor astfel de concesiuni, e din toate punctele de vedere justificată.

Armata mai bravă, ca armata noastră, rar găsesci, cu toate acestea în epoca mai nouă a suferit multe înfrângerii. Francesii ne-au învins pentru-că planul de bătăie se făcea și trimitea din Viena și era neștrămutabil. Bărbați cu cap și inimă, cu talent și curagiu, precum era între alții și baronul Ursu, erau împedcați prin acel plan în acțiunile lor. Prusienii ne-au învins, pentru că nu i-am vădit de „negură.“ Alții dic: Es fälte uns an Hinterlader, und — sonst noch was, und sonst noch was.

Acum se ne închipuim, că de exemplu Muscalii atacă Ardealul; dânsii vor înainta nu numai pe drumul țerei, ci pe toate potecile, căci în ziua de astăzi,

pe unde trece ciobanul cu toate oile și cu caprele, trece și armata. Regimentele noastre cu colonelii lor în frunte, înaintază, după un plan statorit, ca să le țină drumul pe la toate punctele.

Pe timpul, când venim eu la urși cu Excelența Sa d-lă ministru de război, br. Bauer, în munții Făgărașului și în munții Țibinului, numirile erau așa, precum fuseseră de două mii de ani, — adevă românesci; până va izbucni războiul, acele numiri se vor schimba în „limba statului“, și anume: în loc de Poiana-Nemțului, va sta pe mapă: Nemettere; în loc de Clăbucet: Bucsy; în loc de Racovicean: Rákoczy; în loc de Buleasa: Bulasszony; în loc de Negoia: Tökoly, etc.

Colonelii își iau cu sine câte un călăuz dela sate, vre-un vclător, căci aceștia cunosc mai bine munții; apoi ajungându în munți vor scote harta și vor

dice călăuzului:

— Ai să mă duci la Nemettere.

— N'am aușit de numele acesta.

— Pe mine să mă conduci în muntele Rákoczy.

— N'am pomenit astfel de nume.

— Dér muntele Bulasszony?

— Apoi bulendre de aceste pe aici tocmai nu sunt.

— Acest munte e în vecinătatea muntelui Bucsy.

— Pe aici buci nu sunt; D-vostă trebuie că ați rătăcit, acești munți vor fi în Sécuime.

— Auș, omule! nu vorbi nimicuri, acești munți sunt aici pe hotarul vostru; așa stă pe hartă.

— Hm! în carte erau și racii Țiganului, dér aievea ca'n palmă.

Roma deliberante, Saguntum perit! Nu de frica maghiarisării le dică acustea, de aceea nici că'mi pasă; s'au încercat Maghiarii de

o jumătate de socul mai de multe ori să maghiarizeze numele „Detunata“; i-au dat prin diare fel de fel de nume; a rămas însă și va rămâne în vecii vecilor „Detunata.“

Dér e de temut, că dintr'o astfel de prostie va urma o catastrofă pentru armată, ăr acesta de dragul șovinismului nu este iertat să se întemple.

Deu nu știi, care e mai mare nebunie, aceea a Francesilor, cari la an. 1790 nu s'au mulțumit, că au șters privilegiile și nobilitatea, ci au șters totodată și numele tuturor Francesilor, dând fiescă-căruia, în locul numelui un număr, începând dela numărul 1, până la numărul 34 de milioane, căci locuitorii erau în Franția, — sau e mai mare nebunia acelora, cari vreu să facă Maghiari din 15 milioane de locuitori în aceste țeri și pe aceste căi. Deosebirea între aceste ne-

Din fondul religionar al Bucovinei s'a dată comunității sârbescă din Viena un ajutor de 3000 fl. pentru înființarea unei biserici sârbescă. La acesta observă „Gazeta Bucovinei”, că atunci când e vorba de adaptarea caselor de pe lângă mănăstirea din Suceava și pentru multe alte treburi ale Românilor din Bucovina, cum suntă bunăvoința înființarea unei școli de fete superioare în Cernăuți, înmulțirea claselor paralele române la gimnaziul din Suceava și altele de altfel, acest fond „nu dispune de mijloace”, dăr din acesta avere rămasă dela strămoșii noștri se potă încuviința mii de florini pentru treburi străine și instituțiuni, cari nu stau nici într'o legătură cu fondul religionar gr. or. din Bucovina.

Disolvarea Camerelor. Circulă svoulul, că guvernul are de gând să disorve camerele în Ianuarie viitoră pentru ca alegerile să se începă în Martie.

Apponyi în Clușiu. Amă amintitū deja, că corifeul partidei „naționale”, contele Albert Apponyi va merge la Clușiu unde împreună cu aderenții săi va avé o conferență. Apponyi a și sosit Sâmbăta trecută s'era. La gară a fostă întâmpinată de un „mare” public, fiindă de față și tineri universitari maghiari. L'a salutată de bună venire *Groisz Gustav*, dîcîndu, că în elă p'ivescū s'orele răsăritorū în noaptea vieții constituționale. Apponyi mulțumindū de buna primire dîse, că în Ardélū e puternicū spiritul național (maghiarū) și a venit ca să se însuflețescă de acesta și să-l esperieze în Clușiu. — Pe ieri, Duminecă, i-au fostă proiectatū, banchetū, retragere cu torțe etc. — C'o vorbă, șovinistii își facū cheful în Clușiu.

Ex-regele Milanū în Persia. Din Belgrad se telegrafiază, că ex-regele Milanū, are de gând să călătorescă în Persia.

Inaintare. Cetimū în „Monitorul Oficial”, că d-l inginer *Emilianū Popovici*, Român din Transilvania, a fostă inaintatū la 16 Maiu 1891 la gradul de șef de secțiune la căile ferate române. — Felicitările noastre.

Vicarū al Rodnei și parochi al Năsăudului, după cum se anunță din acele părți, este numit d-l *Dr. Ioanū Popū*, profesor de teologie la seminariul din Gherla. Introducerea a fostă fixată pe ieri, 1 (13) Decembrie c.

Din Lasleul Românū i-se scrie „Telegrafului Românū”: In grădina lui Ioanū Florea Trifu, proprietarū în comuna Lasleul românū, comitatul Târnavei mic, săpândū nise lucrătorū într'o

baie de petriș, la o adîncime de 5 metri în pământ, au aflat un corn de vită de o mărime colosală. Cornul s'a aflat în baia de petriș spre fund în direcțiune orizontală și adevă în lungime de 2 metri 73 centim., grosimea la rădăcină de 94 cm., la mijloc spre vîrf de 71 cm., tocmă la vîrf de 35 cm. Cornul la rădăcină era ceva nerotund și gol, în lăuntru cam de 30 cm., mai departe era tot plin. Lucrătorii din nepricepere și neputînd cunosce, ce ar fi, l'au spart, în cuget că ar fi ban în el. C'ja pe deasupra e ceva mai tare, ér smelciul din lăuntru e ca un fel de săpun alb; la început nu se cunoscea ce ar fi, unii diceau, că ar fi os de uriaș, ér după ce s'a săpat tot s'a vădută curat că e corn, căci e căva strămbă dela mijloc și vîrf tocmă cum sunt și ađi cele mai multe corne de vite. La vîrf e și ceva tocitu, cum sunt și la unii boi bătrani ce au stat legați în grajd lăngă zid. Un neguțător a promis pentru cornul întreg 10 fl.

Banca Angliei, precum ne spune o telegramă din Londra, a redus scotul său la 3 și jumătate.

Emigrări din comitatul Zemlinū. Cetimū în „Egyetértés”, că de când filoxera a nimicit viile, poporațiunea a ajuns la săpă de lemn și că nu este comună în Zemlinū din care n'ar fi emigrat locuitorii la America cu grămada. La gările din apropiere pe fiă-care și se rețin de poliția la gări câte 10—15 emigranți. Mai mulți au emigrat din ținuturile Terebes și Gálszeos. Cei veniți din America, mergîndu érși, duc cu sine câte 10 persoane fiă-care.

Nobilū maghiarū nou. F'ia oficială scorie, că Majestatea Sa a dat titlul de nobil profesorului dela universitatea din Clușiu, — *Genssich Antal*, următorilor săi legitimi.

Spionagiul rusesc în Bulgaria. Cetimū în „Egyetértés”, că ministrul bulgar de război a aflat inainte de asta cu câteva zile, că un stat străin voese să și procure planurile de mobilizare ale armatei bulgare. Funcționarii ministeriali au isbit în să a impede ducerea la îndeplinire a acestui plan. In decursul cercetării făcute, guvernul bulgar a ajuns în posesia unei scrisori din care rezultă, că planurile erau destinate pentru atașării militare rusesc din Bucureși și Belgrad. Se dîce, că atașatul militar rusesc, baronul Taube, ar fi oferit pentru aceste planuri 30,000 franci.

vre-odată pe „Valahia”. Inainte cu 300 de ani ar fi trebuit s'o încerce, acuma e imposibil. Apelul termină cu cuvîntul: *Tropp tard.*

Un asemenea sfat li-a dat Maghiarilor, în primăvera anului 1848, presidentul republicii franceze, Lamartine, dîcîndu, că Maghiarii și Românii formeză în oceanul slavismului și germanismului o insulă verde. Tote înzadarū! B'ola se vede a fi incurabilă.

Noi Românii unul ca unul, se ne facem datorința până în sfîrșit, apoi: *să stăm bine, să stăm fără frică*; ér Maghiarii se nu și uite de dîcătorea germană:

„Wer Päch hat, der stolpert im Grase.

„Fallt auf den Rücken, und bricht sich die Nase“.

Unū Invalidū fără potîntă.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Ceanū (Sălagiu), Decembrie 1891.

Săntire de biserică. Poporul român gr. cat. din filia Ceanū, în diecesa gr. cat. a Gherlei, comitatul Selagiului, în adunarea bisericească ținută în 18 Maiu 1887 a hotărît, ca în locul bisericii vechi de lemn, să zidescă una nouă din material solid, corîspunđtore pretenșiunilor timpului de față.

Multe au fost greutățile, ce amă întimpinat la început, dăr cu ajutorul Provedinței și al ămenilor binefăcători, filia noastră a ajuns în fine a-și termina edificarea bisericii, care deși cam mică, e una dintre cele mai frumoase biserici în ținutul acesta. Săntirea s'a s'evărșit în 22 Noembrie prin MOD. protopop D. Coroian și prin alți 7 preoți, anume: Georgiu Modi din Cehaluț rom., Vasiliu Sfura din Blagea, Vasiliu Mureșanu din Șeuca, Patriciu Lobonț din T. Silvașiu, Vasiliu Patecașiu din Eriu-Hotoan, Emiliu Lobonț din Boianu-mare și Stefanū Cucu din Piru, de față fiind un public numeros.

Vorbirea de adio dela biserică cea vechiă, a rostit-o d-l preot V. Patecașiu, ér în biserică cea nouă, după săntire și după s. liturgiă d-l protopop pontificante țin o cuvîntare p'etrunđtore, prin care arată credinșilor însemnătatea și chiamarea, ce are biserică, precum și datorințele fiă-cărui creștin față de d'nsa. După acesta administratorul filiei, Patriciu Lobonț, a cetit istoricul edificării bisericii și numele binefăcătorilor.

Cu t'ote, că acestă s. biserică era să se edifice din venitele sale modeste, neajungînd acestea și fiindă poporul s'erman și puțin — numai 170 de suflete — au contribut mai mulți poporen din acestă fiă și din alte parohii, pentru cari, conform propunerii făcute de fericitul Ladislau Vaida se va face un protocol, în care se vor înscrie numele dăruitorilor și pentru cei repoați în tot anul într'o d' anumită se vor face rugăciuni solemne, ér celor, cari mai trăsesc se va esprima cu ăcea ocaziune meritată recunoscînță.

Fiă-ne permis a înregistra aci numele pers'nelor și comunităților, cari în ajungerea scopului ne-au dat mână de ajutor: dela urmașii lui Georgiu Fileru, fostă proprietar mare în T. Santou, 100 fl., Demetriu Pereni în Ceanū 100 fl., Vasiliu Haiduc în Ceanū 100 fl., Vasiliu Mureșianu în Ceanū 100 fl., Georgiu Szilagyî proprietar mare în Sanislău 50 fl., Stefanū Marinceșiu în Ceanū 40 fl., Ioanū Vastag în Eriu-Săncraiu 5 fl., Vasiliu Dragoșiu în Ceanū 10 fl., Vasiliu Rebeșiu în Ceanū 6 fl., Ioanū Orosū în Șeuca 5 fl., Teodorū Nagy în Ceanū 5 fl., poporul gr. cat. din T. Silvașiu 5 fl. 10 cr., poporul gr. cat. din filia M'ora-Banfi 5 fl., tinerul Gavrilă Cheregi în Ceanū 10 fl., poporul gr. cat. din T. Sântău 35 fl. 81 cr. poporul gr. cat. din Eriu-Suduriu 32 fl. 72 cr., poporul gr. cat. din Eriu-Hotoan 26 fl. 60 cr., ved. Fl'orea Verzeșiu în T. Sântău 10 fl., tinerul Georgiu Filep în T. Sântău 5 fl., tinerul Ivanū Filep în T. Sântău 5 fl., poporul gr. cat. din Boianu-mare 8 fl., poporul gr. cat. din Șeuca 14 fl. 60 cr., poporul gr. cat. din T. Sarvadū 11 fl., poporul gr. oat. din Tașnadū 11 fl., poporul gr. cat. din Blagea 10 fl., poporul gr. cat. din Eriu-Cheoreușiu 8 fl. 31 cr., Ioanū Achimț în I. Silvașiu 2 fl., Ioanū Caprașiu în Orbou 5 fl., Vasiliu Ciobancanū în Blagea 5 fl., poporul gr. cat. în Cehaluț rom. 5 fl., Kis Balint din Iașnadū 1 fl., Mihai Onacū din M'ora-Banfi 1 fl., Georgiu Vișieu în Tașnadū 1 fl., Gavrilă Georgiu în Pele-Sărvădelū 1 fl., Vasiliu Conea în Jașnadū 1 fl., Georgiu Negrēnu în Jașnadū 1 fl., Georgiu Dolianu în Cehaluț 1 fl., Petru Precup în Cehaluț 1 fl., Pavelăsa Oancea în Orbou 1 fl., Gavrilă Gustășiu în Eriu-Cheoreuș 1 fl., Ioanū Ardeleanu în Cehaluț 1 fl., Vasiliu Dohanū în Șeuca

1 fl., poporul gr. cat. din Orbou 6 fl. 20 cr., biserică gr. cat. din Orbou 82 cr. Vasiliu Sabou din T. Sarvadū 1 fl., Georgiu Dolianu din Cehaluț 2 fl., Simeonū Szilagyî din Cehaluț 1 fl., Ioanū Barcaonu din Ceanū a cump'rată pe s'ema bisericii ic'one în preț de 12 fl., Ioanū Balogū curatorul bisericii din Careii-mari a dat ic'one și lumini în preț de 15 fl.

Pentru aceste maritimose oferte se aduce prin acesta cea mai cordială mulțămită și recunoscînță tuturor contribuitorilor.

Ētă așa se scie însufleși poporul român pentru cauza sântă religioasă! Străinul la privirea acestei biserici, în mijlocul unei comune sermane și miuțe, uimită stă pe loc și vrînd nevrînd trebuie să recunoscă vitalitatea și simșul religios al poporului român.

După actul săntirei d-nii preoți fură prov'duți la casa ospitală a locuitorului Vasiliu Haiduc din Ceanū, ér d-nii cantor-înv'țătorū au fostă invitați la casa ospitală a d-lui cantor-înv'țătorū din locū Georgiu Radu. Primescă mulțămita noastră d-nii preoți și cantor-înv'țătorū, cari binevoiră a participa la actul Săntirei.

Curatoria bisericească gr. cat. din filia Ceanū.

Literatură.

Romänische Revue, revistă politică-literară. Direcțiunea: Wien, VIII., Feldgasse 15. Apare la mijlocul fiă-cărui luni. Fasciculul 11 și 12 cuprinde: Von der „Academia Română”, (1866—1891). — Zur Frage des Memorandums der Rumänen in Ungarn und Siebenbürgen. — Die psychologische Begründung der elementaren Denkhätigkeiten im Rahmen der Herbart'schen Wechselwirkung der Vorstellungen. Von Prof. Stefanū Velovanū. — Bucureșci zur Zeit der grossen französischen Revolution. Von Dr. Gion Ionescu. Deutsch von Em. Grigorovitz. — Die Romänische Litteratur in der Bucovina (1774—1890). Von C. Morariu. — Geschichte der Rumänen im trajanischen Dacien, von A. D. Xenopol. — Aus romänischen Dichtern: D. Bolintineanu: Mihai des Tapfer'n letzte Nacht. Josef Vulcanu: Das schönste Lied. Uebersetzungen von L. V. Fischer. — Rundschau: Von Hermannstädter National-Comité. 10 (22) Maiu 1891. Die „zufriedenen“ Sachsen. — Litteratur.

DIVERSE.

Dumas pentru s'eracl. In diarul parisiän „Figaro”, Alexandru Dumas face o propunere, vrednică de băgat în s'eamă, tuturor membrilor aristocrației și plutocrației parisiene. Propunerea este, ca cu ocazia prănșurilor, și a tot felul de serbări ce se dau, să pună o taxă anume, de un franc spre pildă, pentru adunarea unui fond pentru s'eracl, cari n'au ce să mănănce. Diarul parisiän face apel la elita socială francesă să primescă propunerea eminentului autor.

NECROLOGŪ. Sămbătă în 12 n. c. a încetat din viēță prin m'orte repentină în etate de 63 Ioanū Busitia profesor de preparandiă în pensie. Inconsolații: soția, fi, frați, cumnați, cumnate, nepoți și nep'ote, fac cunoscută această durerosă pierdere.

Sighetulū-Marmaței, 12 Dec. 1891.

Fiă-i ț'rina ușoră și memoria binecuvîntată!

Curșul pieței Brașovū

din 14 Decembrie st. n. 1891.

Sanctote romänescă	Cump. 9.29	Vënd. 9.30
Argint romänesc	9.22	9.27
Napoleon-d'or	9.29	9.39
Lire turcesc	10.58	10.63
Imperial	9.58	9.63
Galbin	5.45	5.50
Seris. fonic. „Albina” 6%	101.—	—
„ ” 5%	99.50	—
Ruble rusesc	112.1/2	113.50
Mărc germane	57.40	57.90
Discontul 6—8% pe an.		

Proprietarū:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactorū responsabilū interimalū:
Gregoriu Maiorū.

bunii e, că Francesii s'au numerisatū ei pe sine, n'au făcutū nimēru nici unū rău. Asta o potă face și Maghiarii, dăr pe noi se nu ne insulte. Nu ne-amă făcutū Nemți, nu ne vomă face nici Maghiari!

Acēsta li-a spus'o lorū inainte cu 42 de ani renumitul romanțier maghiarū, baronul Nicolau Josika, în cuvinte rēspicate și categorice.

După capitularea lui G'orgei, urmată în Augustū 1849, la Șiria (Világos), fruntașii n'emului Ungurescū au luat lumea în cap, și au trecut granițele țerei. Astielū a făcutū și baronul Josika. Ajunsū în străinătate, informatū despre curentul, ce domnia încă de pe atunci în privința „principiului de naționalitate”, a scris la adresa Maghiarilor un apel, în care li-o spune verde, că se și pună potă în cui de a maghiarisa

Cursul la bursa din Viena		Amortisarea datoriei căilor ferate de	
din 12 Decembrie a. c. 1891		ostu ungare (3-a emisiune)	
Renta de aur 4%	104.80	Bonuri rurale ungare	90.5
Renta de hârtie 5%	101.10	Bonuri croato-slavone	104.50
Imprumutul căilor ferate ungare		Imprumutul cu premiul ungar	137.25
aur	116.50	Losurile pentru regulara Tisei și Se-	
dto argint	98.90	ghedinului	129.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de		Galbeni împărătești	5.59
ostu ungare [1-ma emisiune]	111.50	Napoleon-d'ori	9.36
Amortisarea datoriei căilor ferate de		Mărci 100 imp. germane	57.97 1/2
ostu ungare [2-a emisiune]	—	Londra 10 Livres sterline	117.90

PUBLICAȚIUNE.

Direcțiunea generală a Căilor Ferate Române face cunoscută prin această, că are

31 posturi de Ingineri vacante

la Serviciul de Intreținere din București, Craiova, Pitești, Buzău, Galați și Iași.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi sunt rugați a prezenta cererile D-lor în scris la adresa Direcțiunii generale a Căilor Ferate Române, Serviciul P. la București cel mult până la 15 Ianuarie 1892 st. nou cu arătarea adresei D-lor exactă și anexându documentele următoare:

- 1) Diploma sau Certificat de terminarea studiilor a unei școle speciale de Ingineri.
- 2) Certificat de serviciu.
- 3) Act de naștere.
- 4) Act de căsătorie (decă e căsătorit) și de naștere alu soției, precum și eventualu ale copiilor.
- 5) Actele pentru serviciul militar.

Pentru informațiuni mai detaliate doritorii se vor adresa în scris sau verbal la Șeful Serviciului de Intreținere C. F. R., București, Calea Victoriei Nr. 124.

724—6.

La librăria Ig. HERTZ, București,

au apărut următoarele cărți:

Memoriile lui Casanova. Prețul unei fascicule e de 25 bani.
Copilul Nebunei " " " " 25 "
Lupta pe viață și pe mărte " " " " 25 "
Napoleon cuceritorul lumii " " " " 25 "
 Intăia tragere pentru acestu romanu istoricu va avé locu la 15 Decemvre st. v.

Sonata Kreutzer de Leo Tolstoi. Prețulu unui esemplaru broșatu este 3 Lei 25 bani. Prețulu unui esemplaru elegantu legatu 7 Lei.

Lumea ilustrată: o revistă neîntrecută până în ziua de astăzi, atât în privința ilustrațiilor cât și a bogatului textu.

Lumea ilustrată conține: romane, novele, modă, muzică și telurimi. Ea apare de două ori pe lună; prețulu unui esemplaru e de 1 Leu 15 bani, ér abonamentulu pe anu e de 23 Lei 60 bani.

Făcarea își pôte procura atâtu această revistă, cât și susu menționatele romane, dela ori-ce librărie.

Depoulu generalu pentru străinătate se află la d-nul **I. Rubinstein, libraru, Budapesta.**

730,3—1.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1891.

Budapesta—Predeală				Predeală—Budapesta				B.-Pesta-Arad—Teiuș				Teiuș-Arad—B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu			
Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	Trenu accele-ratú	Trenu de persón.	
Viena	10.50	8.—	3.25	Bucuresci	7.35	8.50	Viena	10.50	8.—	3.25	Teiuș	3.09	1.39	Copsa mică	3.—	10.47	7.10		
Budapesta	8.30	1.50	5.50	Predeală	1.12	5.16	Budapesta	8.15	1.50	9.50	Alba-Iulia	3.50	2.19	Șeica-mare	3.31	11.27	7.43		
Szolnok	11.38	3.57	9.22	Timișu	1.42	5.57	Szolnok	11.14	3.57	1.05	Vinț. de jost	4.09	2.36	Loamneș	4.15	12.08	8.27		
P. Ladány	2.12	5.51	11.53	Brașov	2.18	4.20	Arad	3.45	6.52	5.24	Șibot	4.52	3.03	Oena	4.46	12.38	8.59		
Oradea-mare	3.53	7.06	1.50	Feldióra	2.48	5.07	Glogovațu	4.30	2.20	5.46	Orăștia	4.55	3.30	Sibiu	5.10	1.—	9.23		
Mező-Telegd	4.39	7.43	3.03	Apața	3.19	5.42	Gyrok	4.42	2.34	5.57	Simeria (Piski)	5.23	4.17	Sibiu	7.35	4.34	10.17		
Rév	5.22	8.18	3.46	Augustin	3.40	6.09	Paulișu	5.03	3.05	6.19	Deva	5.59	4.33	Oena	8.02	4.58	10.43		
Bratca	5.45		3.57	Homorod	3.56	6.55	Radna Lipova	5.14	3.23	6.30	Branicica	6.24	4.55	Loamneș	8.30	5.25	11.09		
Bucia	6.05	8.51	4.29	Hașfalău	4.29	8.23	Conop	5.32	3.39	6.48	Ilia	6.49	5.17	Șeica-mare	9.05	5.55	11.40		
Ciucia	6.31	9.07	4.55	Sighișora	5.34	8.53	Bérvava	5.56		7.12	Gurasada	7.—	5.28	Copsa mică	9.34	6.20	12.05		
Huedin	7.12	9.37	5.34	Elisabetopole	5.54	9.31	Soborșin	6.12		7.27	Zam	7.28	5.53	Cucerdea-Oșorheiu-R.-săs.					
Stana	7.29		5.51	Mediașu	6.21	10.09	Zam	6.58		8.07	Soborșin	8.03	6.24	Cucerdea	2.50	8.20	2.41		
Aghirș	7.49		6.12	Copsa mică	6.42	10.31	Arad	7.26		8.33	Bérvava	8.54	7.02	Ludoș	3.34	9.11	3.27		
Ghirbău	8.01		6.25	Micăsasa	6.55	10.47	Gurasada	7.52		8.57	Conop	9.10	7.17	Oșorheiu	5.20	11.17	5.14		
Nădășel	8.14		6.39	Blașiu	6.57	11.06	Ilia	8.08		9.13	Radna Lipova	9.44	5.14	Regh.-săs.	5.35		5.36		
Clușiu	8.29	10.37	6.56	Crăciunel	7.31	11.57	Branicica	8.26		9.29	Gyrok	10.11	6.20	Regh.-săs. - Oșorh. - Cucerdea					
Apahida	8.46	11.10	8.20	Teiuș	8.—	1.08	Deva	8.52		9.53	Glogovațu	10.34	6.49	Regh.-săs.		8.—	8.15		
Ghirș	9.03	11.28	8.45	Aiud	8.07	1.35	Simeria (Piski)	9.50		10.19	Arad	10.46	8.40	Regh.-săs.		9.35	9.53		
Cucerdea	10.12	12.38	10.21	Vinț. de sus	8.07	1.35	Orăștia	10.16		10.50	Szolnok	11.18	8.24	Oșorheiu	5.21	5.54	10.20		
Uióra	10.37	1.14	11.09	Uióra	8.24	2.05	Șibot	10.36		11.16	Budapesta	11.18	8.24	Ludoș	6.58	7.41	12.06		
Vinț. de sus	10.56	1.21	11.17	Cucerdea	8.54	3.18	Vinț. de jost	11.—		11.44	Viena	12.06	7.20	Cucerdea	7.47	8.25	12.50		
Aiud	11.04	1.29	11.26	Ghirșu	9.23	4.45	Alba-Iulia	11.26		12.06		6.05	7.20	Simeria (Piski) - Hunedora					
Teiuș	11.28	1.54	11.54	Apahida	9.23	4.45	Teiuș	11.53		12.38				Simeria (Piski)	10.50	4.40	9.16		
Crăciunel	12.13		12.58	Clușiu	10.45	6.08	Simeria	6.—	10.35	4.22	Petroșeni	6.—	10.50	Cerna	11.13	5.03	9.34		
Blașiu	12.44		1.34	Nădășel	11.01	6.29	Streiu	6.35	11.26	4.58	Banița	6.41	11.40	Hunedora	11.48	5.38	9.58		
Micăsasa	12.59		1.51	Ghirbău	11.01	6.47	Hașeg	7.21	12.23	5.42	Crivadia	7.19	12.19	Hunedora - Simeria (Piski)					
Copsa mică	1.35		2.29	Aghireșu	12.17	7.02	Pui	8.—		6.36	Pui	7.57	1.05	Hunedora	4.46	2.32	7.22		
Mediașu	1.51		2.48	Stana	12.47	7.47	Crivadia	8.06	12.—	7.24	Hașeg	8.36	1.54	Cerna	5.11	3.—	7.50		
Elisabatopole	2.31		3.03	B. Huedin	12.47	7.47	Banița	8.29	2.23	8.04	Streiu	9.18	2.49	Simeria	5.28	3.20	8.10		
Sighișora	3.04		4.07	Ciucia	12.47	7.47	Petroșeni	8.53	9.12	8.36	Simeria	9.52	3.27	Simeria (Piski)					
Hașfalău	3.46		4.49	Bucia	1.26	9.10	Arad—Timișora							Timișora—Arad					
Hașfalău	4.04		5.35	Bratca	1.26	9.10	Arad	6.15	11.30	7.15	Timișora	6.20	1.11	5.05	Arad	6.15	11.30	7.15	
Homorod	5.26		7.23	Rév	1.52	10.07	Vinga	7.32	12.47	8.04	Vinga	7.21	2.46	6.40	Vinga	7.32	12.47	8.04	
Augustin	6.10		8.09	Mező-Telegd	2.18	10.44	Timișora	8.42	2.04	8.57	Arad	8.03	3.50	7.50	Arad	8.42	2.04	8.57	
Apața	6.41		8.43	Oradea mare	2.25	11.04	Ghirșu—Turda								Turda—Ghirșu				
Feldióra	7.17		9.18	P. Ladány	3.46	1.16	Ghirșu	7.48	10.35	3.40	Turda	4.50	9.30	2.30	8.50	Ghirșu	7.48	10.35	3.40
Brașov	8.—		10.05	Szolnok	3.46	1.16	Turda	8.08	10.55	4.—	Ghirșu	5.10	9.50	2.50	9.10	Turda	8.08	10.55	4.—
Timișu			2.41	Budapesta	7.30	6.35	Sighișora—Odorheiu								Odorheiu—Sighișora				
Predeală			3.26	Viena	1.40	1.40	Sighișora								Sighișora	4.30	11.25	8.15	3.15
Bucuresci			9.50				Odorheiu								Odorheiu	7.21	2.11	10.52	6.10
Mureșu-Ludoșu—Bistrița				Bistrița—Mureșu-Ludoșu			Careii-mari—Zelău								Zelău—Careii-mari				
Mureșu-Ludoșu			4.—	Bistrița			Careii-mari								Zelău	5.50		1.56	
Tagu-Budateliou			6.48	Tagu-Budateliou			Zelău								Careii-mari	11.—		6.48	
Bistrița			9.59	Mureșu-Ludoșu															

Nota: Nume incuriadrați cu linii gróse însemnéază órele de nópte.